

雨水多影响长势 露天西瓜即将上市

瓜农“争分夺秒”销售大棚瓜

都说“春雨贵如油”，可是今年枣城的春天却有些反常。不仅春雨颇多，降水量也有了明显的提升。春雨多了，瓜农们却心酸了。记者在11日的调查中发现，受雨多温度低的影响，大棚西瓜无论在产量和销量上均受到了一定程度的影响。露天西瓜即将上市，大棚西瓜的销售势必“争分夺秒”。

气象局：今年1-4月降雨量比去年同期增长28.6mm

12日记者从市气象部门获悉，2015年1月到4月的平均降雨量为113.9mm，2014年1月到4月的平均降雨量为85.3mm，历史同期平均降雨量为88mm。相比之下，2015年的1月到4月的平均降雨量比起2014年同期多出28.6mm，上涨幅度33.5%，比历史同期平均降雨量多出25.9mm，上涨幅度29.4%。同时2015年5月上旬平均降雨量为35.5mm，而2014年5月上旬和历史同期平均降雨量分别为16.9mm和24.9mm，同期增长了18.6mm与10.6mm，上涨幅度为110%和42.6%。

从上面的数据中不难看出，今年的春雨非常给力。那么今年春季的温度又是如何

呢？市气象部门给出的数据显示，2015年1月到4月的平均气温为7.8℃，2014年同期的平均气温为8.3℃，今年比去年同期的平均气温低了0.5℃。而到了今年5月上旬，平均气温达到了18.8℃，去年同期平均气温则是19℃，相比之下气温还是低了0.2℃。

“春天的雨水都比较少，今年一反常态，雨水多气温低，可能会对一些环境要求高的农作物有一定的影响。”市气象部门的工作人员表示，14日与15日天气以多云转阴为主，局部会有雷阵雨，同时一股弱冷空气将影响本市。“照这个趋势发展，这种忽冷忽热阴雨连绵的天气还会持续一段时间。”该工作人员说。

现状：产量受影响 价格不涨反降

西瓜是一种耐旱不耐湿，喜暖不喜寒的水果，当阴雨天气较多，气温较低的时候，西瓜易感病、产量低、品质差。对应当下枣城忽冷忽热、春雨不断的天气，瓜农们开始犯愁了。

“今年春天雨水怎么这么多，前几天才刚下过雨，这几天又下了，这让我们种瓜卖瓜的怎么办？”家住薛城区南石镇大吕巷村的瓜农李女士表示，往年这个时候正是本地西瓜上市，销量逐步上升的好时节。

可如今受天气影响，不仅西瓜的销量受到了一定的影响，产量也因此有所缩水。

在李女士的介绍下记者了解到，西瓜是一种较为敏感的水果，种植期间对周围环境的要求也比较高。“西瓜最喜欢温暖、干燥的天气，稍微热一点和旱一点也不要紧，就怕遇到现在的天气，气温不高还下着雨，花粉不好上，成熟期推后，西瓜质量低还不甜。”李女士告诉记者，如果以后还是持



续这样的天气，那么今年本地西瓜的产量将会出现大幅减产，可能会出现减少一半产量的局面。

随后记者又找到与李女士同村的王老汉，王老汉也表示，与去年同期相比，今年的天气对西瓜的产量颇为不利。不仅如此，阴雨天气使得田地泥泞不堪，无形中给瓜农下地增加了难度。不过即使如此，西瓜的售价不仅没有提高，反而相对有所降低。“虽然瓜产的少

了，但同样受天气影响，西瓜不好卖，因此价格上只能有所降低。”王老汉告诉记者，他们的西瓜零售价在1.5元每斤，批发的话三百斤起批，价格为1.2元每斤，如果批发数量较多，价格还可以更为便宜一些。“去年这个时候西瓜的零售价都在每斤2块以上，最高都出现过每斤3块的，其中差距还是很明显的。”王老汉说。

瓜农：卖瓜必须“争分夺秒”

春雨异常，产量受损，那么西瓜的销售情况又是怎样呢？采访中记者了解到，与产量大致相同的是，西瓜销量也不尽人意，除了雨水颇多气温偏低以外，尚有很多因素影响着西瓜的销量。

在店韩路上，记者看到有几个瓜农正在售卖西瓜，“像我们这样在路边卖瓜的，一下雨就没办法卖了，尤其是那种阵雨，一会儿儿下会儿晴的，一耽误一天就过去了，这瓜也没卖出去。”其中一名瓜农孟先生说

道。而一旁的陈女士则表示，往年这个时候卖瓜，大家都已经穿短袖了，而今年却是穿着棉衣在卖瓜。“刚下完雨天也凉，买瓜的人很少。”陈女士说。

不过就算是在超市或水果店等有店面的地方，西瓜的销量也同样不是很好。“今年雨水不断，这样的天气消费者本身就不愿意出来，更别提买西瓜了。再加上下雨后气温偏低，因此今年西瓜的销量不太好。”高新区光明路某超市负责人表示。

另外，受天气影响，我市部分西瓜口味不佳，同时大批外地西瓜开始涌入枣城市场，本地西瓜受到极大冲击。“今年雨水多导致西瓜有的不甜，市民选择吃西瓜无外乎就是为了解渴好吃，所以一些外地西瓜，比如已经进入薛城市场的青岛西瓜，因为那边天气不错，西瓜质量并未受到影响，口味不错，消费者选择的也比较多。”该负责人说。

在进一步的调查中记者了解到，目前上市的西瓜均为大棚西瓜。而正在地里的露天西

瓜也已即将成熟，届时在露天西瓜的冲击下，大棚西瓜更将面临雪上加霜的困境。“露天西瓜还有近一个月的时间就可以采摘了，到时候这些没卖出去的大棚西瓜就更不好卖了。因为大棚西瓜种植成本较高，所以价格也相对较高；而露天西瓜则正好相反，价格低廉的露天西瓜一上市，让价高的大棚西瓜怎么卖？”大吕巷村的王老汉表示，虽然天公不作美，但在这一个月的时间里，大棚西瓜的销售必须要“争分夺秒”。

农技员：加强病虫害预防 增肥保障西瓜营养



农业局下属农技站负责蔬菜种植技术推广的技术员秦女士表示：“西瓜喜温暖、干燥的

气候，不耐寒，生长的最佳温度是24-30℃，根系生长的最佳温度是30-32℃。西瓜在生长过

程中需要较大的昼夜温差，较大的昼夜温差才能培育高品质西瓜。”除此之外，秦女士还告诉记者，光照对西瓜的影响也很大。“西瓜喜欢光照，在日照充足的情况下，产量高且品质好。”不过照近期枣城的天气情况来看，多雨温度低阳光少的天气确实对西瓜的生长产生了不小的影响。“最明显的就是阴雨天气下病虫害现象明显增多。”秦女士说。

针对目前瓜农所面临的困难局面，秦女士提出了三点建议。“一是加强病虫害的及时预防，二是适当增加叶面肥，三是

保障西瓜的营养供应。”秦女士表示，按照目前大棚西瓜上市的情况来看，今年西瓜的价格和往年相比，不涨反跌。这和目前大形势下的物流发达，外地西瓜冲击本地西瓜市场有关。外地西瓜价低口感好，本地西瓜受到压制，价格无法上抬。“目前来说还是不太好预测，但是就目前情况来看，西瓜价格不会出现太大的变化。综合各方面因素来看，瓜农势必会承受一定的损失。”秦女士说。

（记者 寇光 通讯员 褚涛 文/图）

蛋鸡存栏量增加 蛋价重回“三元时代”

“有段时间没买鸡蛋了，没想到现在鸡蛋这么便宜了。”说话的是家住薛城区富田小区的王女士。前段时间蛋价还在每斤4元多，现在就降到了3元多了，着实令她感到惊讶。12日记者在调查中发现，受季节性因素影响，蛋价在近一月的时间内连续下跌，近日已经跌回“三元时代”。不少市民抓住时机，多买了一些鸡蛋囤在家里。

12日，记者首先来到市中区龙头路上的一家农贸市场，在出售鸡蛋的摊位前有数位市民正在选购鸡蛋。“鸡蛋每斤三块五，来买点鸡蛋吧。”出售鸡蛋的商贩吆喝着。一些途经此处的市民听到鸡蛋每斤3.5元的价格后，纷纷驻足购买。

“鸡蛋确实便宜了，前阵子还4块多呢，之前最贵的时候达到过5块多一斤。”正在选购鸡蛋的王女士表示，她打算趁着现在鸡蛋便宜，多买一些放在家里。

调查中记者发现，除了个别超市的鸡蛋售价在每斤3.6元以上，多数超市和农贸市场的蛋价均在每斤3.5元以下，有的超市甚至打出了3.3元每斤的超低价格。

“不知道什么时候又涨回去了，现在多买点回头价格高了也不怕。”家住市中区文化路的陈女士表示。

市中区振兴路一家超市的负责人表示，蛋价之所以会连续下跌，完全是季节性原因。4月到5月期间的温度刚好最适合蛋鸡下蛋，鸡蛋的供给量有明显提升。再加上从去年9月到现在，养殖户也开始明显增多，蛋鸡存栏量增加，鸡蛋供应有了充足的保障。“而且每年过年后到端午节前这段时间都是鸡蛋需求的淡季，买的人少，鸡蛋供应的又多，因此才会造成蛋价的持续下跌。”该负责人说。

“鸡蛋的供应十分充足，在端午节前，不会出现大规模的需求，因此‘三元时代’仍会持续一段时间，等到端午节前半月再买鸡蛋也不迟。”鸡蛋批发商张先生说。

（记者 马高超）

台儿庄本月18日开始 飞机喷药防治美国白蛾

5月13日，记者从台儿庄区政府林业有害生物防控指挥部办公室获悉，为有效防控美国白蛾疫情，保障林业资源和生态安全，台儿庄区在全区范围内采用飞机喷药药剂的方法进行防治。飞防时间为5月18-28日，每天早晨6:00至下午6:30。飞防作业区域范围包括全区境内的阔叶树木及城区、村镇周围的树木。

为确保飞防工作顺利，提醒市民注意：飞防期间，作业飞机飞行高度属安全范围，不会对地面上的人、物等造成威胁，请广大群众不要惊慌。飞防用药为仿生制剂，对人畜无害，但对桑蚕、蜜蜂、蚂蚱等有一定影响。请从事桑蚕、蜜蜂、蚂蚱、鱼苗、蝎子、土元等养殖的业户在飞防期间采取避让和保护措施。飞防期间，在作业区及周边地区严禁燃放烟花爆竹，严禁向空中释放气球、风筝、航模等低空飞行器和漂浮物，严禁向飞机投掷弹药、石块、棍棒、绳索等危险物品，严禁架设高压电线杆、塔等20米以上的高大建筑物，确保飞机飞行安全。

（记者 岳娜）